



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
保安司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Segurança

事宜：關於立法會羅彩燕議員提出之書面質詢

就立法會透過2024年3月11日第286/E219/VII/GPAL/2024號公函轉來，羅彩燕議員於2024年3月1日提出，行政長官辦公室於2024年3月13日收到的書面質詢，經徵詢消防局之意見，本辦公室現回覆如下：

就質詢第一點內容，自第15/2021號法律《樓宇及場地防火安全的法律制度》生效後，消防局持續對“三無大廈”在內的本澳樓宇的公共空間進行消防安全排查，同時亦根據年度巡查計劃、部門實體通報，以及市民投訴情況等，派員作針對性的消防安全巡查。截至2024年3月10日，消防局共進行了50,482次防火安全大排查及日常巡查工作，其中包括巡查“三無大廈”1,508次，並已完成共39宗行政處罰程序，涉及“三無大廈”共11宗。現時，雜物阻塞疏散通道等違規情況已較新法實施前有大幅改善。未來，消防局將繼續開展消防安全排查及巡查工作，以消除火警隱患，保障公眾安全。

就質詢第二點內容，上述法律第11條規定樓宇及場地的所有人，即業主，是維持防火安全條件的主要責任人，其中亦包括“三無大廈”業主，需要履行關注防火安全系統的保養及操作性能、保持疏散通道暢通等一般義務。消防局進行巡查期間，倘發現有違反防火安全的情況，會要求違規者作出糾正，否則將依法開展處罰程序；倘非屬消防局權限時，則將通知相關權限實體跟進。

就質詢第三點內容，消防局持續開展消防安全宣傳教育，除在大廈特定區域張貼海報外，亦派員出席電台時事節目、製作宣傳影片於電視廣告上播放、在該局官方以及網絡社交平台發佈安全資訊，以及定期派員到本澳各區派發宣傳手冊等。此外，該局亦透過“社區消防安全主任”聯絡機制，聯同坊會、團體及物管業界等深入社區進行宣傳，藉以發現和消除社區消防安全隱患，協助轉發及推廣消防安全的各項宣教重點，強化市民的消防安全意識。

保安司司長辦公室主任張玉英